

# 挑起大梁走在前 聚焦2025山东两会

# 今年将制定数字经济发展促进等法规

省人大常委会聚焦进一步全面深化改革和现代化强省建设,以良法促进发展、保障善治

1月22日上午,山东省第十四届人民代表大会第三次会议举行第二次全体会议,听取省人大常委会副主任、党组书记杨东奇作山东省人民代表大会常务委员会工作报告。

记者 杨璐 济南报道

## 把立法决策同改革发展决策更好结合起来

过去一年,省人大常委会制定地方性法规10件,修改法规9件,批准设区的市报批的法规、决定52件。目前,山东现行有效的省级地方性法规263件、设区的市地方性法规493件。

“常委会充分履行立法职责,立法质效高,成绩显著。”省人大代表、枣庄市律师协会副会长、山东齐鲁(枣庄)律师事务所党支部书记秦元洙举例说,全国首部石榴产业专项法规《枣庄市石榴产业发展促进条例》和省内首部传统村落保护地方性法规《枣庄市传统村落保护条例》,突出问题导向,注重精准实用,以良法促善治。

去年,省人大常委会聚焦落实黄河重大国家战略,推动高质量发展、培育新质生产力以及人民群众意愿和需求,持续加大法规制度供给,不断完善立法工作机制,进一步加强立法工作指导,着力提高立法质量和效率。

今年,省人大常委会将着力提高立法质量。聚焦进一步全面深化改革和现代化强省建设,坚持把立法决策同改革发展决策更好结合起来,围绕退役军人保障、数字经济发展促进、粮食安全保障、沂蒙精神传承弘扬、特殊教育、海洋牧场建设管理等,制定地方性法规,及时修改完善优化营商环境、专利、道路交通安全、文物保护、供热、预防未成年人犯罪、海洋环境保护、省人民代表大会议事规则、代表法实施办法等法规,努力做到以良法促进发展、保障善治。

过去一年,省人大常委会制定地方性法规10件,修改法规9件,批准设区的市报批的法规、决定52件。

过去一年,省人大常委会听取审议专项工作报告16项,组织开展执法检查6次、专题询问1次、专题调研13项,接受报备并审查规范性文件62件。

## 2025年省人大常委会工作

### 将着力提高立法质量

- ◎坚持把立法决策同改革发展决策更好结合起来。
- ◎围绕退役军人保障、数字经济发展促进、粮食安全保障、沂蒙精神传承弘扬、特殊教育、海洋牧场建设管理等,制定地方性法规。

### 将切实增强监督实效

- ◎紧扣事关改革发展的重要问题和人民群众关心的难点问题,统筹运用法定监督方式,推进全省经济社会发展和改革攻坚任务落实。
- ◎持续改进监督方式,拓展监督领域,加强人大监督与其他监督的贯通协调,不断增强监督合力。

### 将着力加强代表工作能力建议

- ◎深化拓展“两个联系”,扩大代表对立法、监督等工作的参与,推进代表之家、代表联络站、基层立法联系点及网上代表家站等平台融合建设。

### 增强监督实效 拓展监督领域

过去一年,省人大常委会听取审议专项工作报告16项,组织开展执法检查6次、专题询问1次、专题调研13项,接受报备并审查规范性文件62件。加强对重大发展战略实施的监督,加强对民生事业和社会保障的监督,加强预算决算审查监督和国有资产监督管理、政府债务管理监督,加强人大监督制度机制建设,着力增强监督针对性实效性。

“监督工作扎实有力,报告中提到的四

个重点领域监督,针对性很强,切实保障了政策落地与资金合理使用。”省人大代表、山东省社会组织总会长、人才有价(山东)有限公司董事长王安忠说。

今后一年,省人大常委会将切实增强监督实效。紧扣事关改革发展的重要问题和人民群众关心的难点问题,统筹运用法定监督方式,推进全省经济社会发展和改革攻坚任务落实。

报告明确,今年将听取审议省政府关于“十四五”规划纲要完成和“十五五”规划纲要草案编制、数字经济发展、环境保护、黄河流域生态保护修复、建立健全城

乡融合发展体制机制、外事、医疗保障、行政事业性国有资产管理、农村供水保障、公共文化服务保障、地方金融、政府债务管理等工作情况的报告,听取审议省监委关于整治群众身边不正之风和腐败问题、省法院关于行政审判、省检察院关于行政检察等工作情况的报告;组织开展义务教育法、乡村振兴促进法、安全生产法、非物质文化遗产法、民用建筑节能条例、民营经济及中小企业促进、归侨侨眷及华侨权益保护等法律法规实施情况的执法检查,开展道路交通安全、促进科技成果转化、烟草专卖等法律法规实施情况的专题调研,对社会救助体系建设运行、气象灾害防御、违法犯罪未成年人矫治教育、海上搜寻救助、民族团结进步促进等工作情况进行专题调研,围绕创新工作情况听取审议省政府专项报告并开展专题询问。持续改进监督方式,拓展监督领域,加强人大监督与其他监督的贯通协调,不断增强监督合力。

### 扩大代表参与立法、监督 优化议案建议办理机制

过去一年,省人大常委会加强改进代表工作,拓展“两个联系”深度广度,提高代表议案建议工作质效,不断优化代表履职服务,着力支持保障代表充分发挥作用。

“常委会加强保障代表履职,通过丰富的培训、多元化沟通平台,代表们能更好地发挥作用,提出高质量的议案建议。”作为一名民营企业和社会组织领域的省人大代表,王安忠建议,借助全省登记的6.8万家社会组织力量,不断丰富代表联系人民群众的内容和形式。

今后一年,省人大常委会将着力加强代表工作能力建议,深化拓展“两个联系”,扩大代表对立法、监督等工作的参与,推进代表之家、代表联络站、基层立法联系点及网上代表家站等平台融合建设。

今年将举办两期省人大代表履职学习班。认真落实代表提出议案建议前沟通协调机制,优化议案建议办理机制,更好推动代表议案建议转化为促进经济社会发展的成果。

### 代表委员声音

省人大代表张贵民:

## 促进中医药产业传承创新

记者 李明强 济南报道

省人大代表,鲁南制药集团党委书记、董事长、总经理张贵民建议,大力弘扬中医药文化特别是齐鲁中医药文化,促进全省中医药产业的传承创新发展。

张贵民介绍,齐鲁中医药文化是中医药文化宝库的重要组成部分,山东省拥有丰富的中药材资源和悠久的历史文化,中医药产业具有扎实的发展基础。

张贵民建议通过多种形式大力弘扬中医药文化特别是齐鲁中医药文化。他表示,此前,由鲁南制药启达力独家冠名的《中国中医药大会》第二季日前开播,作为弘扬中医药文化的一种形式,该节目首期以“医儒同道,齐鲁医派”为主题,通过解读“儒医文化、扁鹊故里、针砭发源地”三张名片,展现了齐鲁中医药文化的博大精深和独特魅力。

此外,张贵民还建议加强中成药创新研发指导与服务,推动医院制剂向中药新药转化,加速医院制剂产业化进程,更好推进全省卫生健康事业高质量发展。

省政协委员孟鸿声:

## 建设山东工业博物馆

记者 李文璇 郭辰昊 济南报道

省政协委员,文化文史和学习委员会副主任孟鸿声建议,建设一座全面展示山东工业发展历史、工业奋斗精神、弘扬工业文明和工业文化的综合性工业博物馆——山东工业博物馆。

山东是国内唯一拥有联合国划分的41个工业大类的省份,却至今没有一座全面展示山东工业的发展历史和奋斗成就的综合性工业博物馆,在孟鸿声看来,这是山东文化建设的遗憾。孟鸿声建议,以现有的国家级工业遗产厂址厂房为基础,以创造性转化、创新性发展的“两创”理念,尽快启动建设山东工业博物馆。

孟鸿声说,位于济南市章丘区的第五批国家工业遗产——明水浅井黏土矿旧址位于济南市工业北路延长线,沿途拥有城子崖遗址博物馆、焦家遗址、东平陵城遗址等著名历史文化展示区,如果再建成山东工业博物馆,就可以形成一条历史文化和工业文化交织的旅游带。

省政协委员李成:

## 推进城市公园绿地开放共享

记者 范佳 济南报道

“公园城市、花园城市是城市建设发展的目标愿景,城市公园绿地开放共享是其重要构成内容,随着城市化进程的加快和人民生活水平的提高,市民对绿色生态、亲近自然、游憩健身的需求更加强烈,城市公园绿地开放共享,正好能够满足这一需求,让市民可以享受到高品质的绿色生态福利。”省政协委员、山东建筑大学风景园林研究中心主任李成建议,立足山东实际,有规划、分时期,稳步推进城市公园绿地开放共享。

“通过生态旅游、自然教育、科学研究、生态补偿、碳汇交易等形式,促进城市公园的生态价值转化为经济价值和人文、休闲、健身、美学等社会效益,符合条件的综合公园和专类公园可以按照有关规定对公园的建设运营实施特许经营,探索共享场景的叠加和新型运营模式,营造多元城市公园场景和业态,激发城市公园活力,打造新时代的‘百姓园林’。”李成说。